

## 又到开学季

夏志荣保留的50多年前小学成绩单、练习本以及课本  
现代快报记者 顾炜 摄

小学时候的学生手册 夏志荣供图

## 56年前的小学生晒出他的“学生手册”

一、二年级的学生手册,三、四、五年级的成绩单,还有语文书、算术课本、练习簿、画图簿……这些已经泛黄、开始掉页的小册子,是夏志荣老人56年的珍藏。这两天,看着楼下的中小學生又背起书包、迎接开学,老人感慨万分,他小心翼翼地从小箱子里将“老宝贝”们翻出,再次勾起了半个世纪的回忆。

□现代快报记者 黄艳 王颖菲



50年前的语文、算术课本 夏志荣供图

新学期小学生发的免费书本  
现代快报记者 黄艳 摄

## 几张成绩单,老人珍藏了56年

在这些宝贵的物件中,“年纪最大”的是一本56岁的土黄色“学生手册”,上面写着“南京市下关区第一中心小学;自1956年至1957年7月用;年级:一(七);学生:夏志荣。里面列着章印的课程表,一共有算数、语文、音乐、书画、手工劳动、体育6门,还有以5分制计算的成绩单、老师书写的“品德状况”“生产劳动情况”等。

从成绩看起来,这名学生的功课不错,除了“写字”“作文”偶尔出现3分,大部分都是4分或5分。从评语也可以看出,这个孩子挺乖巧,“对学习很重视,家住得很远从未迟到过”“听老师的话,对老师有礼貌”“经常要求多做事,或多带些纸口袋回家去糊”;不过,从老师的话语中也可以看出男孩的调皮,“最近退步了,书本上时有乱画人头”……看到这儿,“学生”夏志荣哈哈笑了起来,他翻开一页语文书,几个用圆珠笔、复写纸描出的人像,在黑白的书页上很是明显。

夏志荣今年64岁了,这些学生手册、成绩单、练习簿、书本,都是他多年精心保留下来的。“在农村呆了8年,回南京

后又搬了四五趟家,从来没丢过。每年过了梅雨季,还要从箱子里找出来吹吹晒晒。”夏老很仔细地翻看着这些老物件,看到入神时还忍不住笑出声来,“年纪越来越大,对当年的老师、同学以及整个童年,也就越来越来回忆。”他说,在当时的学校,学生们要4个人一组组成“学习小组”。夏志荣当时和班上3个男生组队,大家在其中一人家中,搬张小桌子,一起写作业,写完后互相打分、批改、订正错别字。学校的功课不紧,大家写完作业还来得及出门打弹子、玩自己做的玩具,然后再回家吃饭。

这两天南京中小学开学报到,夏老触景生情,忍不住又将当年的东西翻了出来,抖落了半世纪的回忆。“老师和校长的章就像昨天盖的一样,鲜红。”

## 下了课,还要放羊、糊纸口袋

“那可是下关最好的小学。”夏志荣颇为自豪地说,下关一中心小学,也就是如今的天妃宫小学,因为学校好,附近的家长都想把孩子送进去。虽然那时的学龄儿童没有如今那么多,但进入“名校”依旧是件困难的事——他要上学那年,父亲天不亮就把他喊起来,去学校报名。步行半小时到学校时,门口已经排了长长的队伍。好不容易报上名,紧接着还有面试,虽说都是些最简单基本的问题,但依旧有“淘汰率”。差不多过上一个星期,家长们就会聚在校门口,翘首等待学校老师在门口贴上一张大红榜,公布“录取名单”。这时,一大批家长就赶紧把红榜团团围住,查看自家孩子名字。虽然基本上最后每个孩子都有学上,但没有考上下关一中心小学,毕竟是一种遗憾。那年,夏志荣很顺利地录取了,这成了一家人几个月来最高兴、骄傲的事。

1956年9月,夏志荣进入下关一中心小学一(7)班,学生们当时都勤工俭学,糊纸口袋、到掘江门附近八字山放羊等。

## ■变迁

## 评价从五分制到百分制再到等第制

1956年,夏志荣上小学一年级,保存的成绩单是一个本子,一年一本,叫做“学生手册”,其中包括“学行表现”,即评语栏,还有成绩,当时都是五分制。

天妃宫小学今年刚刚退居二线的老书记郭九敏1972年12月师范毕业后到天妃宫小学工作,当时学生的评价手册叫“成绩册”,不过对学生的评价,一会儿是五分制,一会儿是百分制,还曾一度变成等第制。天妃宫小学现任党支部书记范颖琼,1991年范颖琼大专毕业后到天妃宫小学工作,当年评价手册仍叫“成绩册”,是百分制给学生评价的。

“上世纪50年代是一年一本,我们当时是6年才一本。但进入新世纪之后,南京的小学生评价都改叫‘成长的脚印’,是等第制评价的。”范颖琼说,和以前相比,现在的“成长的脚印”内容更丰富了。评价的科目包括语文、数学、英语综合实践活动、美术等,还有学校的校本课程。评价是优、良、中等等第,不显示分数。对学生的评价也不单一由班主任来进行,而是班主任、任课老师、家长和同学都参与评价。而且孩子可以把自己觉得有意义的事,写在总结里,印象会更深刻。

## ■母校邀请

## 欢迎老校友回来参加110年校庆

“这位老校友真是让人感动,在我们的校史馆里,也有很多这样的材料。”范颖琼说,天妃宫小学初定今年10月庆祝110周年校庆,这位老校友保留的自己的童年记忆就是非常珍贵的资料,她也欢迎老校友回来参加校庆,一起分享关于学校的美好回忆。

而夏志荣也表示,他非常希望能利用这次机会,再次见到自己的同学们,叙叙50年的同窗旧情。

扫地,排桌椅,擦黑板……每个小孩开学时,都干过这些活。不过如今,却有一些家长主动从孩子手里“抢”过扫帚、“夺”来抹布,包揽了打扫教室的任务。这两天正逢南京各中小学开学,一些家长的“积极苦干”,着实让人感慨不已。

□见习记者 吴怡 现代快报记者 王颖菲

## 孩子报到日 家长当起了“值日生” 如此“包办”,你怎么看?

网友“喜太郎1”发帖称,前天是不少学校的报到日,很多学生都参加了新学期的大扫除,虽然衣服都弄脏了,但毕竟是自己动手完成的,作为父母还是感到欣慰。不过,令她奇怪的是,还有不少小朋友都是自己站在一旁,爷爷奶奶上阵打扫,有的居然还爬高擦窗户,老师劝都不听。

王女士也有同样的感触。“感谢谁、谁、谁的家长,昨天去帮忙打扫教室。”昨天,当王女士收到了孩子班主任发的这样一条短信时,顿时感觉目瞪口呆。“根本没接到任何通知,让昨天去打扫教室啊。”王女士表示,自己的女儿今年7岁,刚刚上小学一年级。入学手续已经于前几天办好了,就等着今天直接上课,根本没想过家长要提前去打扫卫生,“难不成,这几个家长主动自觉去的?”王女士很不理解,打扫为什么会

由家长代劳?她甚至担心,老师会不会因为自己没主动去打扫卫生,而“产生什么想法”。

“一、二年级的孩子还没有完全的劳动能力,像擦窗子这种事情让父母代劳,无可厚非吧。”个别参与打扫卫生的家长解释说。对此,雨花台区实验小学的张忠芹老师表示,老师会根据孩子的实际情况,布置他们力所能及的任务,绝对不可能让他们做爬高擦窗之类的危险动作。

“干多少活是次要的,目的还是在培养孩子从小劳动的意识。”成贤街小学的俞浩淼老师还指出,“过去每个班级都会有劳动包干区,而现在都是请专人来打扫,孩子劳动的机会本来就变少了。”因此,家长不能惯坏孩子,而应该让他们放手去做,家长的爱护,会让孩子形成“所有事,爸妈都会代我做”的想法,从任何方面来说,都不利于孩子的成长。

## 各大车站堪比春运 高校迎新点像夜市摆摊 按大学城设点行不行?



火车站门前的高校迎新点 现代快报记者 朱俊骏 摄

9月1日,南京部分高校迎来了新一批的学生,火车站和汽车站人流不亚于春运。为了迎接这些远道而来的“客人”,各大高校也是铆足了劲,直接来到各大车站设点迎新。这样的举动让新生们感觉温暖,不过,也有人觉得乱,感觉就像夜市摆摊。

□实习生 朱春娟 现代快报记者 朱俊骏

9月1日,新一批大学生带着家人的期望和沉重的行李,坐着各种交通工具,来到了南京。

9月1日上午,正是新生报到的高峰,记者来到南京火车站,看到火车站的出站口人非常多,十分拥挤,跟春运期间差不多了。其中,穿着红马甲、举着学校标牌的大学生很显眼,这些便是高校的迎新队伍。出站口还整齐地排列着很多临时搭建的棚子,作为各大高校迎接新生的接待点。除了火车站之外,记者在中央门长途汽车站也看到,出口处摆了许多迎新的摊子,有一些甚至放到了出口通道,一度导致出口通道的堵塞。

面对这样热闹的局面,有网友发帖,能否以大学城设点迎新?这样各大车站的秩序可能会好一点。这位网友建议,目前南京的大

学城主要集中在三个地方:江宁、仙林和浦口。可以以大学城进行设点,这样每个车站只要设三个点就可以了,比如去南师大报到,就去仙林大学城的点,在工作人员引导下上车,只要坐满,车辆就出发。大巴到达仙林区域后,像公交车一样,在校门口停车。由工作人员接进校园内。这样人群就会分散,而且效率也高。

这样的建议,学生们怎么看呢?“听着是好,但好像缺少了一些人情味。”一位去南师大报到的新生告诉记者,他从火车站出来,看到举牌子的学长,心里就感觉到一阵温暖,如果出了车站,只看到江宁、仙林等牌子,心里可能就会空荡荡的。

不过,对于南京火车站来说,对这样的建议还是很支持的。“如果真这样,人肯定会少许多。”